



Самый светлый праздник

Девятое мая – самый светлый праздник всего российского народа, неувядаемый день нашей немеркнущей воинской славы. Миллионы людей нашей страны, все прогрессивное человечество придут к могилам и обелискам погибших на фронтах Великой Отечественной войны участников боев, воинов, партизан и подпольщиков, узников концлагерей, сохраняя священную память о тех, кто честно и до конца выполнил свой долг перед Родиной.

1418 дней и ночей наш народ и его Вооруженные Силы вели кровопролитную войну против фашистских агрессоров и сокрушили их. Народ отстаивал свободу и независимость своего Отечества, спас от фашистского порабощения мировую цивилизацию.

Судьба всей Второй мировой войны решилась на советско-германском фронте – он был главным фронтом борьбы против фашизма. Именно наша страна и ее Вооруженные Силы до конца вынесли основную тяжесть борьбы с агрессором и сыграли решающую роль в победоносном исходе Второй Мировой войны.

Завершающие удары наши войска нанесли в грандиозной Берлинской стратегической наступательной операции, которая позволила штурмом овладеть столицей Германии – Берлином. 8 мая 1945 года гитлеровская Германия безоговорочно капитулировала. А 2 сентября 1945 года сложилась оружие и милитаристская Япония.

Свой весомый вклад в достижение общей победы внес и Кигинский район. Отважные сыны и дочери района сражались в битве под Москвой, Сталинградском сражении и на Курской дуге, освобождении Украины и Белоруссии, битве за Ленинград, освобождении Европы и взятии Берлина, разгроме армии милитаристской Японии и многих других сражениях.

Ярким проявлением патриотизма являлась помощь трудящихся нашего района. Несмотря на значительные трудности, рабочие, колхозники, служащие регулярно направляли на фронт материальные и денежные средства.

Вы, фронтовики и труженики тыла, отдали Победе все, что могли.

Вы шли в бой не в расчете на награды. Просто знали, что кроме вас никому защитить от врага Родину – большую и малую, свою мать, детей малых.

Никакая армия мира не проявила такое мужество и героизм, как Советская.

Боевые традиции фронтовиков продолжает нынешнее поколение воинов Вооруженных Сил Российской Федерации. Армия и флот заняли достойное место в обществе, служат надежным гарантом стабильности, безопасности и целостности государства.

Мы с полным правом говорим, что победителей Великой Отечественной и воинов нынешней Российской армии, а по сути дедов и их внуков, роднят одни и те же переходящие из века в век качества: великое российское терпение, мужество, готовность к невыносимо тяжелой солдатской работе, умение воевать.

Сегодня в Вооруженных Силах служат сотни уроженцев Кигинского района по призыву и по контракту. Служат достойно, сохраняя и преемственно славя фронтовиков.

С праздником – Днем Победы! Земной вам поклон, фронтовики и герои тыла! Долголетия, счастья и здоровья вам на долгие годы.

Н. Скурихин,
начальник отдела военного комиссариата РБ по Кигинскому и Белокатайскому районам.

СПАСИБО ВАМ ЗА ВСЕ, ОТЦЫ И ДЕДЫ! СПАСИБО ЖЕНЩИНАМ, ТРУДИВШИМСЯ НА “НЕ ЗАБЫВАЙТЕ ПОДВИГИ ОТЦОВ!”

Александр Филипповичу Веретенникову восемьдесят восемь лет. Несмотря на преклонный возраст, держится он молодцом.

Он родился и вырос в селе Леуза. Семья была большая. Все было хорошо, но грянул грозный сорок первый...

Первым ушел на фронт брат Николай. Ушел и не вернулся, погиб на Курской дуге. Саше было еще рановато, ему исполнилось только пятнадцать. Но война затягивалась.

Хватило сполна ее и ему. Пороху он понюхал на Дальнем Востоке, куда увез его воинский эшелон с Белоруссии. Принимал участие в боях с японской Квантунской армией.

Был на САУ (самоходная артиллерийская установка) – это тот же танк. Экипаж – четыре человека, внутри 33 снаряда, вес каждого – 32 килограмма. Вот этот снаряд и приходилось Веретенникову (он был заряжающим) посылать в ствол вручную. Чаще сидя на полу или стоя на коленях.

– Я не видел, что происходит впереди САУ, – вспоминает он, – заряжаю, а другие наводят на цель и стреляют.



А. Веретенников.

Выстрел – надо снова заряжать, после опять, в третий, четвертый раз... Кругом дым, пахнет гарью.

Его экипажу повезло. Ни один японский снаряд в самоходку не угодил.

– В рубашке, выходит, родился, – заключает он.

Целых семь лет служил А. Веретенников. С 1952 года Александр Филиппович, как

он сам про себя говорит, механизатор-универсал: пахал, сеял в Центральном отделении совхоза “Абдрезяковский”. Трудился здесь вплоть до выхода на заслуженный отдых.

На вопрос, что главное в жизни пенсионера, отвечает:

– Быть в хорошем настроении и побольше двигаться.

Живет сегодня он один.

Супруга умерла 19 лет назад. Дети навещают, помогают. Без дела ветеран один усидеть не может ни минуты. В прошлом году собрал хороший урожай картофеля. Выращивает овощи, зелень. Все лето ходит за грибами, которых насолил целую кадущку, готовит для бани веники березовые, дубовые.

А. Веретенников никогда не злоупотреблял алкоголем, правда, раньше курил, но враз взял и бросил. Переживает за будущее страны, как и все пожилые люди, которым безразлична судьба детей, внуков и правнуков. Хочется, чтобы они росли добрыми и справедливыми, не боялись трудностей, жили семьями.

– Мы за родную страну воевали, за землю свою, – не раз повторял он, прощаясь со мной.

В глазах бывшего бравого солдата, пиджак которого увешан орденами и медалями, – немая просьба: “Мы помним ту страшную войну, дай Бог, чтобы и вы помнили о тех, кто участвовал в ней и сумел выйти из нее победителем. Нас не так уж и много осталось...”

Н. Тавабилов.
Фото автора.



ВАШ ТРУД ПРИБЛИЗИЛ ЧАС ПОБЕДЫ

Великая Отечественная война тесно сплела воедино и промышленность, и сельское хозяйство, и фронт. Народное хозяйство полностью было поставлено на военные рельсы. Всюду требовались сильные надежные руки, но их не осталось в деревнях и селах – они на фронте. За любое дело смело брались женщины, мобилизуя все свои способности и нередко последние силы.

В майские дни жительница деревни Юкаликулево Марфуга Газизовна Кашапова отмечает свое 90-летие. Родилась она в селе Нижние Киги, вскоре ее семья переехала в деревню Игенчеляр. После окончания семилетки в селе Нижние Киги Марфуга пошла трудиться в колхоз “Октябрь” на молочно-товарную ферму. “В нашей деревне во дворе бывшего бая был установлен большой сепаратор – такой мини молокозавод, туда я возила молоко с окрестных населенных пунктов”, – вспоминает она.

Когда началась война, колхозам устанавливали задание на поставку рабочей силы в леспромхозы для заготовки леса. Марфугу вместе с другими колхозницами направили в Калмашинский леспромхоз, что в Дуванском районе. Они должны были заменить профессиональных лесорубов – мужчин. Были организованы стахановские бригады девушек, которые, не жалея сил и здоровья, вырабатывали по 2,5 – 3 нормы за световой день.

“Из пяти – шести женщин формировали бригады лесорубов, к ним приставляли старшего из числа пожилых мужчин. Они обучали девчат мастерству рубки леса, требованиям техники безопасности. Лесозаготовка полностью велась вручную, а готовую древесину к месту сплава на реку Юрюзань доставляли на лошадей. А дальше на плотках наши деревья плыли по рекам до мест назначения. Любое промедление при работе в лесу было “смерти подобно”, замешкаешься – окажешься под спиленным деревом или не сможешь вовремя убрать пилу, или на голову упадет сук огромной величины. Не всегда женщины могли справиться с вековыми соснами. В лесу у нас тоже был фронт, мы видели смерть, кровь, слезы, голод и холод. Замороженную картошку, которую мы брали из дома, хватало ненадолго. Опасность представляли дикие звери, их в лесах было тогда множество. Выстоять помогали юношеский задор, смелость и вера в победу нашего народа.



М. Кашапова.

Мы стремились делать все, чтобы ее приблизить”, – рассказывает Марфуга Газизовна.

За ударный труд Марфугу неоднократно награждали. Указом Президиума Верховного Совета БАССР ей вручены медаль “Ветеран труда”, многочисленные юбилейные медали в честь Дня Победы.

В один из майских дней Марфуга встретила своего суженого, им оказался парень из деревни Юкаликулево по имени Талып. Молодая семья стала жить в деревне Юкаликулево. Супруги Кашаповы дали жизнь шестерым детям, сегодня здравствуют только четверо из них. Послевоенная жизнь нашей героини тоже была полна неимоверных трудностей. Измученный военными невзгодами, непосильной работой ее муж умер в возрасте 52 лет прямо на рабочем месте. Поднимала Марфуга Газизовна своих детей одна. Но на судьбу не роптала. Трудилась сама, учила труду и добродетельности своих детей. Сегодня жизненной мудрости учит десятерых внуков и двух правнуков.

Л. Садретдинова.
Фото автора.